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Úti levelek.
I.

Édes barátom! Nem kis gondot okozott: minő 
alakban és hol lássanak világot azon bizalmas sorok, 
melyeket külföldi utazásaim közben, most őszszel múlt 
2 éve, — sőt részben még jóval régebben, egyetemi 
tanuló koromban, — egyszer-másszor hozzád intéz
tem volt.

—Rendszeres munkává dolgozzam fel? több oka 
volt: a miért nem tettem.

Sem képességet, sem hajlamot nem érzek magam
ban, hogy oly tárgyakról, melyeket nem láttam , má
soktól szedett száraz adatokat fűzzek öszsze s abba 
a hibába essem, a miért a franczia leginkább nehez
tel : unalmat okozzak olvasóimnak. Az önszemléletből 
merített leírásnak meg van az az előnye, hogy élén- 
kebb, vonzóbb, tetszetősebb lehet; olyan mint a gon
dosan szedett fris gyümölcs, melyen rajta, van még a 
természetes hamv; csak arra ügyeljen — nézetem 
szerint — az elbeszélő, hogy ne tolja saját szemé
lyét előtérbe; ne önmaga beszéljen: hanem magokat 
a tárgyakat beszéltesse.

Megtartóm tehát a levélalakot. így az olvasó 
nem fog soraimban tudományos értekezést keresni, 
(a mihez köztünk maradt szó legyen: nemisértek),— 
hanem megelégszik, ha tarka-barkán, úgy a mint jön, 
váltakoznak benne a tárgyak: miként egy jó barát
hoz intézett levélben szokott lenni.

[gy. közbeszőhetem tanuságos megjegyzéseidet, 
észrevételeidet, s eként a közönség is merít talán 
némi tanúságot a közöttünk ottan-ottan folyt vitákból.

— Külön könyvben együtt, egyszerre jelenjenek 
meg? mostanság nem szokás nálunk könyveket olvas
ni; felfér a tiz ujjadra: ezer közül hányán teszik ezt; 
szerencsés az a könyv, a melyikből a kiadó a nyom
tatási költségeket fedezheti! . . . Százan meg százan 
minden ismeretöket csak újságokból merítik:. könyv
olvasásra; rá nem érnek. Aztán bár ne sajnálnák ol
vasóink azt a pár forintot a szakhirlapoktól, melyek
ből saját szakjokra, foglalkozásukra tartozó ismeretei
ket gyarapithatnák! ’ 1

Teszem, a mezei gazdák közül: hányán olvasnak 
itt Erdélyben gazdasági újságot? tudakozódtam a kia
dó-hivatalnál és átallom leírni —- arezpirulás nélkül 
nem is tehetném! —hány előfizetője van az „Er
délyi Gazdá“-nak. Pedig hát anynyi derék dolgozó
társa kezd lenni ennek a lapnak, s annyi jeles szak
erő csoportosul hovatovább mindinkább körébe, hogy 
nincs okunk Szégyenleni magunkat a Királyhágón túli 
gazdasági szaklapok mellett. Még azzal sem mentheti 
magát az erdélyi gazdaközönség, hogy drága: nem jut 
rá pénze a mostani szűk világban! ez az 1—2 frt. 
a papirost, nyomtatási költséget és postabélyeget sem 
fedezi, s az erdélyi gazdasági egylet csak erkölcsi kö
telességet kíván teljesíteni, midőn lapját a közönség 
érdekében, tetemes áldozattal mégis fen tartja. El kell 
jőni a közel jövőben azon időnek, mikor gazdáinkat 
nem elégíti ki többé egy kalendárium s egy-két po
litikai újság, hanem fősulyt fektetnek a szakolvasmá
nyokra. Ezen szebb jövő reményében tűrünk és Írunk 
ebbe a kevés olvasóval biró újságba. -
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Lesz ugyan az én leveleimben egyetmás olyan is, 
a mi nem tisztán gazdáknak van szánva, de fő fi
gyelmet épen a mezei gazdaságra és iparra fordítok.

Attól tartasz, hogy közleményeim vesztenek ér
dekükből, mert ritkábban, úgyszólván csak töredéke
sen jelenhetnek meg? Lásd! olvasóim biztatása vagy 
elégiiletlensége iránytű lesz számomra: mit, miként 
és meddig írjak; ezen élő egybeköttetést iró és kö
zönség közt, meggyőződésem szerint, nem pótolhatja 
ki semmi.

• És most: térjünk egyenesen a dologra.
(Folytatása következik).

A hold befolyása az időjárásra.
A holdnak járása és változatai minden ország mező

gazdáit és kertészeit felette érdeklik, mivel azoknak rend
kívüli befolyást tulajdonítanak az időjárásra, és kedvezőtlen 
időkora hold bekövetkező változatával vigasztalják magukat, a 
melytől az időjárás jobbrafordultát várják. Hogy a holdnak 
ezen befolyása sok esetben csak képzetes, az a természet
tudósok előtt már jó ideje ismeretes; de a néphitet téve
déséről meggyőzni: az a legnehezebb, feladatok egyike. Jelen 
esetben ezen feladat pedig annál nehezebb, mert több körül
mény csakugyan a nép hite mellett látszik bizonyítani, a meny
nyiben gyakran csakugyan látszólagosan a hold oka oly 
tüneményeknek, a melyek a gazdát kellemetlenül illetik, 
így például általánosan él van terjedve azon hit, hogy kora 
tavasszal a hold fénye a fejledezö növényekre ártalmas ha
tással bir, a mennyiben a leveleket, rügyeket és bimbókat 
lepörköli (megfagyasztja), ha a szabadban elhelyezett hév
mérő több foknyi meleget is képes jelezni. A természettu
dósok ezt ártatlan néphitnek tartották és nem igen igye
keztek ennek felvilágosítása érdekében észleleteket tenni. 
Azonban e tárgy már maga is oly fontos, hogy alaposabb 
vizsgálatra érdemes lett volna, a mi egy véletlen követ
keztében meg is történt.

' „Örvendek“, így szólt XVIII. Lajos egy küldöttséghez, 
a mely a csillagászati naptárt neki át volt nyújtandó, „hogy 
önöket itt láthatom, mert bizonyára megmondhatják, mily 
különös jelentősége vagyon az aprili holdnak (lnne rousse), 
és mily jelentőséggel bir az a vetésekre ?“ Laplace, kihez 
ezen szavak intézteitek, mintegy földhöz szegezve állott; 
mert ő roppant sokat irt ugyan a holdról, de azért azt 
sem tudta, mi az a lune rousse (vörös hold). Társai is 
némán tekintettek maguk elé; Laplace elvégre azt mondá 
a királynak: „Sir! csillagászati elméleteinkben nincsen szó 
a lune rousse-ról, és igy képtelenek vagyunk Felséged 
tudvágyát kielégíteni “ Azonban XVIII. Lajosnak ezen vé
letlen kérdése okul szolgált arra, hogy a tudomány az em
lített tüneményt vizsgálata tárgyául tette. Mert Aragó, ki
vel Laplace az imént elbeszélt jelenetet közölte, a kerté
szeknél tudakozódván, azt nyerte feleletül, hogy a lune 
rousse alatt a kertészek azon holdváltozatot értik, a mely 
áprilisbcn, mint újhold növekedni kezd és még e hónap 
folytán vagy májusban megtelik. A népben azon hit ural
kodik, hogy eme hold teljesen elfogyasztja a növényeket, 

ha csak a felhők nem szolgálnak természetes ernyőül, a 
mely nem engedi annak sugarait a földre hatni.

Kétségtelen, hogy százados tapasztalatok folytán ezen 
időtájt t. i. kora tavasszal, holdvilágos éjeken a növények 
rendesen megfagynak, borult időben pedig ez nem történik. 
Mi természetesebb, hogy a gazdák és kertészek ezen ártal
mas hatást a hold fényének tulajdonítják. Első pillanatra 
tehát azt kellene hinnünk, hogy a hold sugarai bizonyos 
fogyasztó erővel birnak; pedig ha a legérzékenyebb hőmé
rőt, valamely nagy gyújtóüveg, vagy vájttűkör gyupontjába 
helyezzük, a legcsekélyebb hatást sem tapasztaljuk. *)

*) Sőt Inkább! egy parányi mclcgo van a hold fénynek. 
Szcrk.

így állván a dolgok, más okot kell keresnünk az em
lített tünemény számára, de ezen oknak oly természetűnek 
kell lennie, hogy a hold láthatósága, vagy láthatatlanságá
val szorosan egybefüggjön.

' Ezen okot Aragó csak hamar felfedezte a hősugár
zásban. T. i. a talajhoz közel lévő tárgyak hévmérsékle
tüknek egy részét elvezetés által elveszítik, a mennyiben 
a közöttük lévő léggel azt közlik, azonkívül sugárzás által 
is veszítenek hőt, a melyet többé vissza nem pótolhatnak, 
mivel csak az állatok birnak belső meleggel, a mely az 
elsugárzottat azonnal pótolja. Számos kísérlet azt tanúsí
totta, hogy ezen sugárzás következtében a talajon lévő nö
vények 6, 7 sőt 8° G. is csekélyebb hőjnérsékkel birnak, 
mint a légnek csak valamivel is magasabban fekvő rétegei. 
Azért a növények teljesen megfagyhatnak olyankor is, a 
midőn a léghőmérséke az egész éjen át szakadatlanul az 0 
felett állott. Azonban jól megjegyzendő, hogy ezen hömér- 
sék külömbség csak egészen tiszta ég mellett, tehát hold
világos éjben lehetséges. Ellenben, ha fellegek borítják az 
eget, a növények által kisugárzott hő nem képes a légkör 
magasabb rétegeibe hatni, hanem visszaveretik! másrészt a 
fellegek is sugározván ki hőt, ezen kettős okból a növé
nyek hőmérséke nem száll a levegő alá és azok nincsenek 
a fagyás veszélyének kitéve.

Ebből láthatni, hogy a gazdák hite, mely szerint áp
rilis hóban és május elején a holdvilág ártalmas a növé
nyeknek, igazolt, és mégis téves. T. i. a holdvilág, mint 
olyan teljesen ártalmatlan, hanem mint a lég tisztavoltá
nak csalhatatlan jele szerepel, azért; itt csak annyiban van 
tévedés a dologban, a mennyiben az okot kisérő körülmény 
maga tartatik oknak, azonban a tünemény igaz volta két
ségbe vonhatlan.

** *
Az imént jelzett tüneménnyel szoros összefüggésben 

áll egy másik, a melynek oka első pillanatra szintén rej
télyes. T. i a tengerészek és sok helyütt a gazdák azon 
hitben élnek, hogy a hold a fellcgcket felemészti (Fran- 
cziaországban a müveiteknél is hallani azt, hogy a hold 
megeszi a fellegeket: La lune mangeles nuagcs), azaz, a 
természettudomány nyelvén szólva: a feli egek ahold 
fénye által megv ilágitva, eloszlani töreksze
nek.— A természettudósok ezen véleményt rendesen alap
talan néphitnek tartják, a melyet mélyebben vizsgálni mél
tóságukkal meg nem fér. Azonban Sir John Ilerschclt, 
Aragot stb. ép oly hírneves ,mint óvatos tudóst még sem 
érheti a föliiletcsség vádja, midőn c tárgyról észleleteiket 
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és nézeteiket a világ elé tárni merészelték. Ezeknek ide 
vonatkozó okoskodásait a következőkben adjuk.

Felette nagy gyengesége miatt a hold fénye, miként 
az már egyszer emlittetett, nem hoz létre ugyan érezhető 
hőtüneményeket, még akkor sem, ha sugarait láttani esz
közök segélyével egy pontra irányítjuk *);  ha tehát a gon
dolkodás egyszerű szabályai ellen véteni nem akarunk, azt 
kellene állítanunk, hogy a hold sugarai semmi hatással sem 
bírnak a fellegeket alkotó részecskékre. De azt kérdhetné 
valaki tőlünk, s pedig jogosan, váljon épen ugyanazon ál
lapotban van-e a hold fénye, a midőn földünk felületéhez ér 
(a kísérletek ugyanis csak itt eszközöltetnek), mint a mi
lyenben volt a midőn légkörünk azon rétegeibe hatott, a 
melyben rendesen a magasabban járó fellegek léteznek? Ez 
a legfőbb fokban valószínűtlen.

Holdtöltekor például, annak felénk fordított oldala a 
naptól több napon át szakadatlanul hevittetett, minek kö
vetkeztében liőmérséke tetemesen emelkedett; sőt elég 
okunk van hinni, hogy a hold fölületén ekkor a tárgyak 
oly hőmérsékkel birnak, a mely a forró vizével fölér, vagyis 
100°-nyi Celsius hőmérője szerint.

Ha azon feltétet magunkévá teszszük, úgy fel kell 
tennünk, hogy a hold a fénysugarakkal együtt hősugara
kat is küld földünk felé, ép úgy, mint a nap. Azonban e 
kétrendbeli sugarak kétféleképen rostáltatnak meg a lég
körben: az izzóan tüzes napból jövő hősugarak akadályta
lanul hatolnak át légkörünkhöz, ellenben a csak középszerűen 
alig 100 foknyi meleg hőforrásból jövő sugarak a légkör 
által nagyrészt elnyeletnek; ezen körülmény igazvolta szá
mos kísérlet, által bebizonyult.

Ennélfogva nagyot hibáznánk, ha azon hőhatást, me
lyet a hold sugarai a magasabban lévő fellegekre gyakorol
nak, azon hatásból akarnék megítélni, a melyet azok a kö
rülöttünk lévő testeken létrehoznak. Azon sugarak ugyanis, 
a légkörön áthatolván, lényegesen megváltoznak. A holdból 
kiindulván, számos sötét hősugárral vegyest a fellegekhez 
érhetnek, a hol a hősugarak elnyeletnek és földünk fölüle- 
tére egyedül csak a fénysugarak hathatnak el.

Ha tehát tekintetbe veszszük, hogy azon sugarak, a 
melyek a fellegeket eloszlatják, egészen más természetűek, 
mint azok, melyek hozzánk eljutnak, úgy láthatjuk, hogy 
ezen körülmény magyarázatában semmi olyashoz nem kell 
fordulnunk, a mi a természettan törvényeivel ellenkeznék 
és a néphitnek nem hiányzik tudományos alapja.

Olvasóim egy némelyike értekezésem czime által annak 
olvasására ösztönözve, már is azt fogja gondolni, hogy tud- 
vágyát nem elégítheti ki, a menynyiben nem kap csalha
tatlan útmutatást arra nézve, mily időjárást várjon a be
következendő ujliold-, elsőnegyed- vagy holdtöltétől. És val- 
juk meg csak az igazat, ha igy gondolkozik, meglehetősen 
közel jár az igazsághoz. Rövid ideje még csak annak, hogy 
a természettudósok az időjárást figyelmesen észlelik; az 
időjárástan (inetercologia), mint tudomány, még bölcsőjében 
fekszik; sok ott még rejtélyes, eredményei pedig sok te
kintetben még kétségeseknek mondhatók. Ezen körülmény 
a lelkiismeretes irót óvatosságra inti és azért határozottan 
csak akkor mondhatja ki véleményét, ha oly tényekre tá
maszkodik, a melyek a természettan megdönthetien törvé
nyeivel nem állanak ellenkezésben. Mindazonáltal az idő

járástan azon eredményei, a melyek a hold befolyását illetik, 
az eddig említett két hatáson kívül a következőkben fog
lalhatók öszsze.

A ho 1 d változatainak befolyása a szél
irányra. Ha az előbb tárgyalt hatás, melyet a fellegek 
a hold által szenvednek, kétségen kívül áll, úgy senki sem 
tagadhatja, hogy ennek következtében a légkörben helyi 
áramlatok keletkeznek, a melyek szeleknek szülőivé lehet
nek. Ezt több jeles természettudós számos év észleleteiből 
kimutatni igyekezett. Schübler szerint ujhokl idejekor 
a szélirány rendesen déli, innen egészen a második nyol- 
czadik (az elsőnegyed és holdtölte közötti közepén) mind
inkább délnyugotnak fordul, holdtöltekor majdnem teljesen 
nyugati és az utolsó negyeddel északnyugati irányt kezd 
venni. Az imént felhozott eredmények más észleletekböl is 
vonhatók, a miért is egész általánosságban kimondhatjuk, 
hogy az ujliold a déli szeleknek kedvez, mig ellenben a 
holdtölte az északiaknak. Ezzel egyszersmind világos, hogy 
a holdnak említett változataival azon tünemények össze
függésbe hozhatók, a melyek az említett szélirányokkal kap
csolatban állanak t. i. az esős napok száma, nézzük tehát 
azokat.

Ahol d v ál t o z a ta in ak b e f ol y ás a az eső
re. Nem akarjuk tisztelt olvasóinkat azon táblás kimuta
tásokkal fárasztani, a melyek a tudományos folyóiratokban 
és újabban önálló munkákban felhozatnak, hogy az idézett 
befolyást kimutassák, hanem röviden csak az észleletek leg
általánosabb eredményeit jelezzük. — A kezünknél létező 
táblázatokból annyi tűnik ki kétségtelenül, hogy

a legtöbb esős nap az els őnegyed és uj- 
hold közé esik, a legkevesebb pedig az 
utolsó negyed és ujliold közé. Ezen eredmény 
teljesen öszhangzásban áll azzal, a mit előbb a szélirány
ról mondottunk. Tudnivaló dolog, hogy nálunk közép-Euró- 
pában rendesen a délnyugati szelek esőt hozók, legkevésbbé 
pedig az északi szelek.

Azért az időjárásra nagy valószínűséggel azt követ
keztethetjük, hogy

1) miután a növekvő hold kedvezőbb az esőnek, mint
a fogyó, a holdtöltét megelőző szép idő csak ujhold után 
fog megváltozni, a midőn a vizpárákkal telitelt délnyugati 
szelek lesznek uralkodókká; •

2) miután a holdtöltével az uralgó szél teljesen nyu
gati szokott lenni és ezen időponttól fogva észak felé for
dul, a holdtöltét megelőző borús idő ezután nagy valószí
nűséggel derültté változik.

De már félek, hogy elhagyom a szigorú tudomány 
álláspontját és olyat találok mondani, a miről nem kezes- 
kedhetem kellően; azért sietek bezárni soraimat, azzal vi
gasztalván magamat, hogy a tudomány terén sem lehet 
adni olyant, a mivel nem bírunk.

Kolozsvár, január 24. 1870
_ _______ Dr. Császár. >

A kolozsvári méhész-egylet, 
i.

Öt évvel ezelőtt, 18G5-ben, alulirt az erdélyi gaad. 
egylet kertészeti szakosztályának egyik gyűlésében, a ha
zai méhtenyésztés emelése tekintetéből, indítványba hozta 
egy külön méhész-egylet alakítását; ezen indítványt a'jc-

* 
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lenvoltak egyike anynyira helyesnek találta, hogy a köz
hasznú czélra rögtön 5 kas méhet Ígért ajándékban, bárha 
ígéretét még ez ideig nem váltotta be.

A gazd. egylet választmánya örömmel fogadta a ke
beléből keletkezendő társulat eszméjét, s a kormánynál köz
benjáró lépéseket is tett az uj egylet segélyezése végett; 
a segély meg lön Ígérve, de az egylet még nem vette igénybe.

Czélszerünek látom, czikkemet mindenekelőtt az eként 
megalakult méhész-egylet alapszabályainak ismertetésével 
kezdeni.

1) Az egylet 3 évre alakult; időközben valamely 
belépett tag csali rendkhüli okok miatt léphet viszsza.

2) A részvétel méhkasok beadása által történik; 2 
kas méh képez egy részvényt.

3) A beadott méhek az egylet közös tulajdonává vál
ván, megszűnnek személyhez kötöttek lenni; a közös ha
szon a részvények arányában osztatik fel.

4) Előleges nagyobb költség kikerülése végett az egy
leti méhek gondozása valamelyik tagra bizatik, ki fárad
ságáért a rajok '/10-dét kapja.

5) Az egylet kasai két részre osztva, a kolozsvári 
határnak méhtenyésztésre legalkalmasabb határrészeiben 
elhelyezendők; jelenleg a Kányamái és Harmadvölgy véle
ményeztetett erre alkalmasnak.

6) Az egylet folyó ügyeit egy. igazgatóság vezeti, 
mely áll az elnök, jegyző, pénztárnok és két egyleti tagból.

7) Részvény gyanánt csak egészséges népü oly méh
kas fogadtatik el, mely venyige kasban legalább 20 fontot 
nyom. Mindenik részvénykas mellé egyszersmind beadandó: 
1 aijdeszka, I tolóka és 2 üres méhkas.

8) Az egylet czélja, kezdetben, egy anyatelep szerve
zése lévén, egyelőre csak a legegyszerűbb házi kezelést 
folytatja.

Következett volna 1866 tavaszán az egylet gyakorlati 
működésének megkezdése, de ezen év a méhtenyésztésre 
nézve oly mostohán kezdődött, hogy csak 1867-ben tettük 
ki az egyleti tagok részvény-méhkasainak fele részét a 
Kányamáiba, Fröhlich Vilmos egyleti tag telkére, ifj. Föl- 
desi István polgártárs felügyelete ’ alá. A Harmadvölgybe 
tervezett második szakasz kirakása az 1867-dik év kedvezőt- 
Iensége miatt elmaradt, csak Skrovanek August tagtárs tette 
ki saját részvénykasait Szentgyörgyhegyi tulajdon szöllő- 
jébe s onnan nyert 1 rajával együtt átszállította őket 
1868-ban az egyleti telepre.

A kedvezőtlenül beállott 1867-dik év az is maradt, 
anynyira, hogy szaporodás helyett a kirakott kas méh az 
év végén megapadva találtatott; no de e sors a nem egye
sült méhészeket is sújtotta. Ezen, és a 1866-dik év csapá
sait a méhészetre kiegyenlitettc. 1868; a tavaszkor kitett 28 
kas őszig 76-ra szaporodott és pedig nem akármiféle , hanem 
csupán elvileg kimondott erős rajokból 150 százalék nye
remény adása lett lehetséges az év végével.

A következett 1869-dik év kevésbé kedvező volt, de 
még is megengedte a nyert eredmény, hogy az egyleti ta
goknak nocsak ötven százalék nyeremény, hanem 4% 
lépes méz is adassék; ezen kívül az egylet egy uj kelen- 
cze kerítésének árrát s más költségeit fedezte, és magát 
bő szinméz készlettel látta el, a méhek szükségesnek mu

tatkozandó étetésére; végre még egy kis pénzkészlete. is 
maradt. Nevezett évben kitétetett 63 kas méh, melynek sza
porodása 70 kasban állott; ezen kívül még eshető pusztulásra 
készlet kasok hagyattak fen. 1

Ha megemlítem azt, hogy az alapszabály értelmében, 
eddig az egyleti társak, a betett méhen kívül pénzköltsé
get nem viseltek; egy nehány önkéntes felügyelő tagot 
kivéve, fárádsággól nem terheltettek: a nyert eredmény 
minden méltányos ’ kívánságot kielégítőnek mondhat. Bár 
engedne az időjárás okszerű utánjárásunknak jövőben is 
hasonló eredményt, és engedné a jó sors, hogy a múlt 
őszön elhunyt méhészeti felügyelőnk helyett egy hasonló 
szorgalmas, a paraszt méhkezelést teljesen értő, és a hiv- 
ségben jeles egyént nyerhessünk! ha városunk egy ilyent 
nem nyújtana, talán megajándékoz vele a vidék.

A vidéktől várunk különben jövőre egyleti társakat 
is; eladó részvény ugyan kevés van, de azért az ajánlko
zókat mig a hely engedi, szívesen fogadjuk. Egy részvény 
vidékről, a 2 kas méh helyett 10 o. é. fttal is lefizethető, 
de szívesebben veszsziik a méheket természetben. Az aján
latok vagy alólirthoz, vagy a gazdasági egylet titkárához 
intézendők.

És most a tárgy természete szerint elő kell adnom 
a nevezetesebb tapasztalatokat, a melyeket egyletünk mű
ködése alatt tettünk:

A paraszt méhészetnél nem mindig tavaszszal kitett 
kásák gazdagságától függ az év eredménye; igy 1869-ben 
jobban dolgoztak rajzásra a középszerű és még a gyenge 
kasok is, ha. ezek a tavasz zord napjaiban étetésben része
sültek. Ennek oka az volt, hogy a gazdag kasok a tavasz 
kedvező nyílta által erős fiadzásra ösztönöztetve, a rajzási 
idő beálltával, az akkori rósz idő miatt, megvetettek; mig 
a középszerű és a gyenge kasok a kedvező idő alatt csak 
anynyira mentek, hogy családjokat eléggé megnépesitsék, 
ezért a rajzási rósz időben, rajzásra csak előkészületben 
találtattak, igy meg nem vetettek, és e miatt hainaráb raj
zoltak, mint a gazdag kasok, a melyek nagy része éppen 
nem is rajzott.

A tavaszkori étetésre a gyengébb kasokra nézve figyel
münk szakadatlan legyen.

A rajzástól elmaradott gazdag kasok kidobolása min
dég merész műtét, de főkép akkor, ha nem viszszük elég 
korán véghez.

Két nagy első raj öszszecsapását legjobban úgy lehet 
meggátolni, ha az elsőnek alig megszállt jó maroknyi mé- 
hét mindjárt kasba rázzuk, és a kását a berázott mé
hekkel nyitott szájjal oda alkalmazzuk, hol a megszálló hely 
van; magában értetődik, hogy 1 anyának a maroknyi méh 
közt lenni kell; mig a második rajanya megszáll, az elsőnek 
népe lassan-lassan a szálló hely alatt lévő kasba szállong. 
Ha a két raj már öszszccsapva találtatott, mi sem marad 
hátra, mint vagy úgy hagyni, vagy mesterségesen, az az 
egy lapos deszkára, egy régi kas elejébe, kitölteni, s az 
alatt hogy lassan a kasba bevándorolnak, az egyik anyát 
kifogni és ezzel a nép egyik részét egy más kasba al
kalmazni.

A legszárazabb földre se helyezzünk méhkasát deszka
alj nélkül, mert alól a sonkoly megpenészedik,
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Következő czikkemben egy a B. Berlepsch rendszere 
szerinti pavillonban künteleltetésre beállítandó méhésztelepről 
s egy e czélra alakítandó második társulatról fogom néze
teimet elmondani.

Szentgyörgyi József.

Hány szem mag egy vékában?
A hosszú téli esték a gazdának kevés élvezetet nyújta

nak, hacsak nem keres magának foglalkozást, mivel az időt — 
úgyszólván — agyon üsse.

A pesti betűszedők strike-ja miatt a hírlapok igen sovány 
tartalmúak, a folytonos könyvolvasást pedig íneguntam; mert 
pusztai ember nem rendelkezik könyvtárral, a jobbnál jobb mű
vekben nem válogathat; tehát mit csináljak ? hozok a magtár
ból különféle magvakat, s megolvasom vájjon hány szem lehet 
ogy vékában ? Nem olvastam ugyan meg egy egész véka tartal

mát, mert abba már csakugyan beléuntam volna; hanem kimér
tem mindenféléből néhány grammot, azt megolvastam-, s kevés 
számitgatás után az eredmény következő:

egy véka 42*/ 2 fontos t. búzában van 673,079 szem, egy 
véka 36 fontos rozsban van 1,019,906 szem, egy véka 32 fon
tos árpában van 415,360 szem, egy véka 23 fontos zabban 
van 664,370 szem, egy véka 40 fontos tengeriben van 108,266 
szem, egy véka 43’/„ fontos bükkönyben van 523,650 szem, 
egy véka 42 fontos paszulyban van 119,480 szem, egy véka 
41 fontos lencsében van 535,670 szem, egy véka 37 fontos 
kölesben van 6,668,726 szem, egy véka 33 */ 2 fontos muhar
ban van 10,134,148 szem, egy véka 26 fontos kenderben van 
1,127,960 szem, egy véka 35 fontos lenben van 3,770,870 
szem, egy font luczernában van 266,200 szem, egy font'czu- 
korrépa magban van 13,370 szem, egy font angolperjében van 
419,000 szem.

Ébner Sándor, gazdatiszt.

Erdélyi gazdasági egyesület.
ii.

Választmányi ülés febr. 7. 1870.
1. A umlgu földm., ipar- és keresk. in. kir. miniszt. 

f. é. jan. 29-én 912. sz. a. leiratában felhívja az egyletet, 
hogy jelen évi működésének tárgysorozatát, vagy legalább 
az év folytában eszközlendő nevezetesebb teendőit, röviden 
körvonalozva, terjessze fel; hogy igy a miniszt. — annak 
idején — a szükségesekre nézve segélyét önként felajánl
hassa ; ellenben a tárgysorozatból netán kimaradt országos 
érdekű mozzanatokra észrevételét korán megtehesse, s 
egyúttal az egylet figyelmét azokra felhívhassa. — Nem
csak a minisztérium által kitűzött messzébb kiható czél, 
hanem közelebbről saját érdekünk: egyletünk működésé
nek egyöntetűsége, öszliangzóbbá tétele, irányának kö
zelebbről kijelölése, legfőbb érdekeinknek kitüntetése egy
formán igénylik, hogy a leiratban említett felszólításnak 
elégtétessék; ezért Paget János elnöksége alatt Nagy Fe- 
rencz, Galgóczi Károly, Tímár Károly és h. titkár szemé
lyükben bizottság neveztetik ki, mely dolgozzon tervet ar
ról, hogy egyletünk hatáskörében, az összes gazdasági ér
dekek felkarolása mellett, mit szándékszik különösebben 
tenni, s a rendelkezésére álló eszközök felhasználásával 
mit tehet.

2. Olvastatik a nmlgu földm., ipar- és keresk. m. k. 
miniszt. leirata f. é. jan. 15-ről, melyben tudatja, hogy — 
mivel az országgyűlés pénzügyi bizottsága nevezett miniszt. 
költségvetésből a szaklapok segélyezésére szánt tételt ki
törölte — nem teljesítheti egyletünk azon kérését, mikép 
lapunkat a f. évben is segélyezze; tekintve azonban gazd. 
egyletünk közhasznú működését, az egylet általános czél- 
jaira 800 frtnyi segélyt engedélyez. — Köszönettel tudo
másul vétetvén, az utalványozott öszszeg a pénztárba téte
tik ; a lap kiadási költségeinek fedezésére nézve pedig 
határozfatik, hogy ezen czélra szükséges összeg a f. évi 
egyleti költségvetésbe vétessék fel és terjesztessék közgyű
lés elé.

3. A köztél ki váltórendszer átalakítása és későbbi hasz

nálatára nézve javaslat készítésre kinevezett bizottság jelen
tése — azon megjegyzéssel vétetik tudomásul, hogy a terv 
keresztülvitelére kinevezett kisebb körű bizottság későbbi 
jelentésével együtt foga választm. által tárgyaltatni és köz
gyűlés elé terjesztetni.

4. Bemutattatik Nik Ferencz vaskereskedő számlája 
26 ft 77 krról az egylet részére adott gazdasági eszközö
kért és építési anyagokért. — Titkár utasittatik, hogy a 
számlát a kertésszel és az illető kereskedővel közölje, s 
járjon végére, hogy a már régi megrendelések kinek az 
utalványára történtek.

5. A r. kath. lyceum nyomda számlája az egylet ré
szére a múlt évben kiállított nyomtatványokért 30 ft 27 
krban. — Kifizetni határoztatott.

6. A galicziai gazd egylet alapszabályait megküldi és 
meghívja egyletünket Lembergben f. é. febr. 7-én tartandó 
közgyűlésére. — Az alapszabályok és a meghívás egyiránt 
kedvesen fogadtatnak, s a rokon barátságos érzelem viszon
zásául az egyletnek alapszabályaink s ezután is lapunk egy 
tisztclctpéldánya megküldetni határoztattak.

7. Az erdélyi kereskedelmi és hitelbank megküldött 
alapszabályai — köszönettel vétetnek.

8. Az „Érd Gazda“ szerkesztősége kéri a választ
mányt, hogy a lappénztári számodásokat átvizsgáltatni, a 
pénztári készletről rendelkezni s őt a további felelősség alól 
fölmenteni szíveskednék. —A számadás átvizsgálására Ve- 
lics Károly és Filep István tagok neveztetnek ki.

9. Szentgyörgyi Lajos helyi néptanító részvényes tag
nak jelentetvén be -r kedves tudomásul vétetik.

10. A bor, viszonyaink közt, épen oly fontos keres
kedési czikk, mint gazdasági terményeink bármelyik ága, 
inditványoztatik azért, hogy annak árfolyama ezután hason
lókép közöltcssék az „Érd. Gazdában.“ — Az indítvány 
foganatosításával a szerkesztőség bizatik meg.

11. Inditványoztatik, hogy—miután általánosan isme
retes azon jótékony és üdvös befolyás, melyet nyilvános in
tézeteink fennállására, fejlődésére és felvirágzására a köz
részvét, működéseiknek folytonos figyelemmel kisérése, s 
tényleges gyámolitása gyakorolnak — kéressék fel a k.-mo- 
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nostori gazd. tanintézet igazgatósága, hogy a gazdasági 
szaknevelés ügye iránt érdeklődő egyleti tagokkal az in
tézet berendezését, tanuló ifjúságát, annak eddigi működé
sét, behozott tantervet és tanmódot: szóval az intézet 
eddigi rövid életszakát adandó alkalommal, a hely szi- 
nén, megismertetni szíveskednék. — Az ülésben jelen 
volt igazgató az előadott óhajtásban nyilvánuló közér
dekeltség felett örömét fejezi ki, s maga részéről is an
nak szükségességét, a tanári karra és tanuló ifjúságra va
ló nagy horderejű és buzdító hatását teljesen elismervén 
készséggel ajánlkozik a közkivánságnak eleget tenni, s fel
kéri az érdekletteket, hogy látogatások idejét szíveskedje
nek vele tudatni.

12. Jegyzőkönyv hitelesítésre Dávid Antal és Szent- 
györgyi József tagok kéretnek fel.

Farkas A.
li. titkár.

Távirászati tanfolyam Pesten.
Egy újabb (a hatodik) távirászati tanfolyam megtartása, 

válván szükségessé, annak folyó évi április hó 4-én Pesten le
endő megnyitása elrendeltetett.

■Ezen legfeljebb 3 hónapig tartó tanfolyamba felvétetnek 
azon 18 évet már betöltött, de a 30-ik évet még túl nem ha
ladt, hivatalviselésre alkalmas, egésséges testalkatú, s a magyar 
korona területén született egyének, kik legalább is 6 gymnasialis 
vagy 6 reáltanodái osztályt, vagy ezeknek megfelelő katonai 
szakiskolát végeztek, kiknek jó kézírásuk van és legalább ma
gyarul és németül tudnak, megjegyeztetvén,' hogy más honi, 
vagy idegen nyelvek tudása, a más tekintetben egyenlőkkel 
szemben, az alkalmazásnál előnyül számittatik be.

Az ezen tanfolyamba belépni kívánók kötelesek e tekin
tetben kérelmüket, az említett tulajdonságokról szóló hiteles 
bizonyítványokkal felszerelve, a földmiveléá-, ipar- és kereskede
lemügyi m. kir. ministerium III/3 távirdai szakosztályához Pes
ten legfeljebb f. é. márcz. hó 21-éig vagy egyenesen, vagy a 
menynyiben már valamely hivatalnál vannak alkalmazva, illető 
elöljáróságuk útján benyújtani.

A kik netalán már nősek lennének, kérelmükben ezen kö
rülményt is említsék meg.

A kitűzött határidőn túl beérkező, vagy a szükséges elő- 
iskolákról s más megkivántató tulajdonságokról szóló bizonyít
ványokkal fel nem szerelt kérelmek nem fognak tekintetbe 
vétetni.

A felvételkor minden tanoncz köteles 8 irtot lefizetni, 
melyért az európai távirászati hálózatnak egy térképét s a 
szolgálati utasításnak egy nyomatott példányát megkapja.

A magyar nyelven előadandó tantárgyak lesznek:
1) a természettannak villamosságról, delejcsségről s ezek

nek egymásra való kölcsönös hatásáról szóló része;
2) a távirdai gépkészülékek ismertető leírása (géptan);
3) az ugyanazon távirdai állomásban öszszejövő vezeték- 

huzalóknak a kéznél lévő készülékekhez alkalmazott, a külön
böző czéloknak megfelelő öszszcköttctésóről szóló tan (kap
csolástan) ;

4) a szolgálati útasitás ;
5) az öszszcs európai távirdahálózat öszszcköttctéscinek 

ismertetése (távirdai geographia);
C) a távirdai számvitel;

7) a távirda-vezetékek építése;
8) a gyakorlati távirás, vagy is Morsé-féle írógépen való 

sürgönyadás és vevésnél használt jegyek adása és olvasása.
A tanonezok a tanfolyam bevégezésekor elméleti és'gya

korlati vizsga alá bocsáttatván, képességüket tanúsító bizonyít
ványt nyernek, s az alkalmasaknak Ítéltek, szorgalmuk és ké
pességűkhez képest nyert érdemsorozatuk rendében előbb fize
téses gyakornokokul, s ha mint ilyenek arra méltóknak talál
tatnak, az időnként üresedésbe jövő állomásokra magy. kir 
távirda-tisztekül fognak alkalmaztatni.

Kelt Pesten, 1870. február hó 11-én.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magyar kir. 

ministeriumtől. *)

Levelezés.
Kolozsvár, 1870. február elején.

A tűzi- és épületfa ára egy pár év óta annyira hágott 
itten e hegyekből álló, havasoktól körülvett, fával dúsan meg
áldott országban, hogy a bécsi és a pesti árakkal vetélkedik, 
és ha a piaczokon mérték nélkül, szemre vett fának mennyi. 
és minőségét tekintjük, az ottani árakat bizonyosan felülmúlja.

Innen ered aztán, hogy mi, kolozsváriak, feszülten vár
juk végleges eldölését azon pernek, a mely egy nehány ezer 
öl álladalmi fát több év óta a havasban kötve tart és gátolja, 
hogy az évi részletek vágatása és leúsztatása a Szamoson foly- 
tattassék. '

Innen ered az, hogy nekünk feltűnik : mikép mulasztotta 
el az itt, épen a lefolyt évben alakult fogyasztási-egylet ar
ról idejekorán gondoskodni, hogy működését a téli szükséglet 
legelsőjével, a fával kezdje, a mely nemcsak működésének ko
rai kezdetét, hanem tagjainak nagyszerű szaporodását is ered
ményezte volna. ~~

Innen ered továbbá az is, hogy czélszerünek vélem e la
pok közönsége előtt egy könyvet megemlíteni, a mely nem csu
pán erdőmivelési szempontból, hanem abból is íratott: mikép 
kelljen okszerűen az erdő fa terményét kezelni, hogy mihama
rább mentői nagyobb hasznot hajtson. :

E könyv czime: „Forstliches Hilfsbuch für Schule und 
Praxis, von Rob. Pressler; Dresda 1869, ára ’/3 tallér.

Szentgyörgyi.

Romániáivá (Moldva) febr. 7. 1870.
Tegnap Csik-Gyimesről ide utazva, oly hideg volt, a 

milyenre e táján a legöregebb emberek sem emlékeznek, reg
gel 8 órakor volt 27 fok, délután 3 órakor 24 fok. Én szán
nal útaztam és 3 órai út után egy háznál meg kellett állanom, 
mert kocsisom keze és lába elfagyott; a keze olyannyira, hogy 
a gyeplőt ki sem lehetett venni a markából, hanem a gyeplő
szárakat vágtuk el és úgy vitettem be kocsisomot egy házba 
ápolás végett. Más ember vovén fel, tovább útaztam a havasok 
közt; szememmel láttam útközben két embert megfagyva, miről 
a faluban jelentést is tettem; bevitték őket, de a mint hallom, 
nem jöttek többé magukhoz. A madarak fagyva hulltak lo a 
légből. És ezen irtóztató hidegben délután fél 4 órakor Va- 
szicsd és Kománfalva közt, a napnyugati részen, a havasok 
közül két szép szivárvány húzódott fel az égre, amely
nél szebbet még nyárban sem láttam. A rendid vilii hideg kez-

♦) Fclkérctnck a többi hazai hírlapok t. ez. szerkesztőségei is 
ezen hirdetmény közzétételére.
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dödött január 30-án 15 fokon és úgy hágott naponta; ma reg
gel 7 órakor 22 fok és így tartott egész mostanig. Azt hi
szem, hogy ezen hideg Kolozsvárt is "érezhető volt; nem is 
annyira a roppant hidegről kívántam értesíteni, hanem arról, 
hogy ilyen hidegben oly szép szivárványt láttam, a mi neveze
tes természeti tünemény. Később fogok a határvámnál előfor
duló rendetlenségekről is írni.

(Kol. Közi.) Popini Nándor.

Gogánváralja, 1870. febr. 9.

Nagyon sajnálom, hogy a szászfáidról még eddig semmi 
közlemény nem jött az „Érd. Gazdában“, de még Küküllőme- 
gyéből is alig valami.

Én egy keveset, — érdemel-e vagy nem egy kis helyet — 
írok.

A vetéseknek megpállása ellen a patai közleményben ajánlt 
apró marhával való megjártatáson kívül egy más szert is tu
dok; mindenki tesz el télire zöldséget, veteményt, rendesen 
agyagos fövénybe; ezt,mivel ilyenkor rendesen fogyni szokott 
a vetemény belőle; zsákokra kell rakni és a földön gyéren el
vetni. Ha nincs a pinczében, lehet minden hid alatt annyit ösz- 
sze kaparászni, a mennyi kell. Ez is használ.

Cselédbérre nézt: elvem lévén lehetőleg nőtlen és haja
don cselédeket tartani és azoknak inkább csak készpénzt adni, 
a következőt írhatom : egy biró 50 frt o. é. — t/,, hold tö- 
rökbuzavetés ő kapálja — ’/8 véka kendervetés — 4 véka rozs
vetés ő aratja, mosásért 2 szekér fa. Egy béres 50 frt o. é. 
kétpár bocskor; egy szolgáló 28—32 frt. Ennél fennebb kör
nyékünkben nem fizetnek, csak hogy nem igen lehet kapni so
kat ; némely helyeken még olcsóbban fizetik a cselédet.

Napszám volt a tavaly: tavaszi napszám szőlőben és egye
bütt 20 kr, törökbuza első kapálás 24 kr, második 50 kr, ara
tás 40 kr, őszi napszám 20 kr, a munkás ételt nem kap.

Egy hold törökbuza megmivelése az idén is mint eddig 
— valamint egy hold búza learatása is — mindegy árban — 2 
frt 66 kr, két font túró, egy font szalonna, egy ’/2 kupa pá
linka, két font só, —- egy véka liszt.

Borzasztó sok a hernyó fészek, a napokban a szürke 
czinkék nagy pusztítást is tettek a tojásokban, de most eltűn
tek, nem tudom miért. A czinkefaj szemtelen bátorságánál fogva 
leghamarább kerül minden rongyos madárfogóba be és rende
sen halál a vége; — magam láttam és gyönyörködtem pedig, 
hogy csoportonként szállva meg egy egy fát, miként emésztet
ték a hernyótojásokat.

Pásztolii Dániel Lőrincz. 

Cserhalomtáj, febr. 11. 1870.
Az addig folyvást tartott télietlcn időjárás után január 

25-én gyenge fagy s arra 26-án havazás állott be, mely ősz
vetéseinket vékonyon bár, de betakarta. 27-kérc viradólag ke
mény fagy állott be, mely keményen tartotta magát tegnapig, 
e hó 7. és 8-ka közti éjjel számos madár s házi szárnyasa
ink megfagytak s a viz 2 öles kutakban is bekörmödzött. lila 
már csepeg az cszterha, szállingózik a hó, s tán a sártenger- 
böl végtelen göröngyökké vált áfáink oda javulnak, hogy fahor
dás és trágyázás után állhatunk. A kóst árra felhágott; egy 
szekér széna 10—15 frt. Baromvásáraink még mind kereset
lenek, a kövér sertés árra nagyon le van szállva. Besztcrczén a 
népgazdászati iskola megvan alakulva, Erről közelebbről s időn
ként bővebben.

V. E.

M. N. Csán, febr. 20. 1870.

Várva vártuk a telet, be is köszöntött, de nem volt benne 
köszönet. A hideg 18—23° R. között váltakozott, tetőpontját 
elérte, azaz legmélyebben állott a higany február 5-én, hajnal
ban a hőmérő — 24'5° R. mutatott.

A kinek nem volt fűtője, megfázott, főképp a mezőségi 
lakósok sok helyt dideregtek, azaz dideregtek volna, ha kimer
tek volna bújni szerény lakukból. Cséplők, nyomtatók boká
jukat összeütve, ott hagyták munkájukat, mert hideg volt, pe
dig épp akkor kellett volna iparkodni, akkor kellett volna verni 
a kévét, akkor ugrott volna a szem a kalászból, mint a kovács 
kalapácsa alatt a tüzes vas szikrái, de hiába hideg volt és sok
kal kényelmesebb korcsmák bottal üthető sűrűségű levegőjét 
élvezni, mint hasznot hajtó munka mellett forgolódni. A gyer
mekek az iskolába nem jártak, csak nem kívánhatják, hogy 
szegénykék e hidegben is tanuljanak, hisz a népszámlálási ive
ket tekintve a lakosság alig 85,,/* ’ nem tud írni, tehát valóban 
kegyetlenség lenne őket ily időben arra késztetni, mit apja, 
anyja és semmiféle nemzetsége nem tett. A hideg beállta előtt 
és után pedig ismét otthon kell hogy maradjanak, — csak 
nem lehet kívánni, hogy térdig érő sárban mászkáljanak!

A gazdaságra visszatérve legnagyobb baj volt a fiaztató 
kondásokkal, vagy is inkább az apró alig született malaczok- 
kal. Mint hallom a környéken igen sok nagy és kis birtokos
nak megfagytak malaczai; ügyes kezelés, de: leginkább éjji 
ügyelet mellett nem lett volna szabad ily károknak előfordulni. 
Ismerek egy csikós nótát, mely igy végződik, „megfizeti a ki 
sokat alszik“, malacz hagyó kondásnak a fiaztatás alatt fő
képp ily időben nem szabad elaludni, hanem nézzen utánna, 
sétáljon a ketreczek között, gyertya kezében „vizitálja“ mala- 
czait és ha 400 malacza van és megfázik belőle kétszáz, rakja 
zsákba, tarisznyába, vigye szobájába, melegítse ha szükséges 
valamennyit, de malacznak, ha száraz alja és törhető alkotásu 
ól van, megfagyni nem szabad és ha még is megtörténik, az 
mindenkor a kezelők és kondások ügyetlensége és talán ha
nyagsága is.

A malacz, ha világra jő, első teendője, anyja hasa alá búj
ni, csecset keresni és szopni, ha szopott, eleintén mindég az 
anyja hasa alatt össze bújva kap annyi meleget, hogy meg né 
fagyjon, de ha a fiadzásnál nincs ott senki, ki a még nedves 
malaczot gédelgesse, a kocza hasát ha lefeküdni nem akar va- 
kargassa, akkor bizony 24 fokos hidegben a malacz hátán meg
fagy a nyálka és vele a malacz is, a félelevenek pedig meg
fázva nyikácsolnak, tátognak, mire a kocza ösztönszerü szere- 
tetet és féltékenységet mutatva forgolódik, felkel, lefekszik és 
a kis tehetetleneket, megnyomja, — akkor aztán, ha néhány nap 
múlva enyhösebb idő áll bé és nincs malacz, hiába mondogat
juk, hogy: hideg volt.

Február 12-kc óta ismét beállott a szokott tél, mert az 
alig két hétig tartó hideget csak vendégtélnek tekintem; a 
földfagya kiment, q sár- iszonyú, az cső három nap óta esik: 
tehát ismét itt a tél feneketlen útaival s ha hamarjába kívánni 
kellene valamit, igen szerény volnék és egy kikavicsozott útat 
kérnék a Mezőségen keresztül.

- E bn c r S á n d o r, gazdatiszt.

Déva, 1870. febr. 22.
Az „Érd. Gazda“ 2-ik száma lapszemléjében kijött azon 

felszólítást, hogy czélszcrü lenne vidékenként a gazdasági fo
lyamatokat érdeklőleg, ha a tisztelt levelezők részletes órtcsi-



36

léseket tennének: nagyon pártolom; éhből kiindulva januar- 
februar havában a következők történtek itten.

Az újév nagyon lágy és esős idővel köszöntött bé és 
úgy is tartott egész januar 25-ig, a mely idő alatt a folytono
san tartó esőzés a téli időszakokban tenni szokott trágyázás és 
fahordást annyira megszorította, hogy igavonó marháinkat csak 
nem ingyen kellett tartanunk, s még hozzá azon baj is felme
rült, hogy a tavaszi lágy idővel szalma takarmányunkat is csak 
prédáltattuk ; mindezek mellett még azon nyomorúság is ért, 
hogy januar 12-én a midőn költségesen haszon nélkül tartott 
marháinkat a dévai országos vásárra a hová azelőtt két nap
pal már kihajtva voltak — a harmadik nap épen a mikor a 
magyarhoni vásárlók megjöttek volna s talán eladhattuk volna 
marháinkat, a megyei közigazgatás csendőrökkel széllyel osz
latta vásárunkat — Hátszeg vidéke némely havasi községeiben 
kiütött marhavész miatt. Nem akarjuk azt hinni, hogy az eré
lyes megyei kormány a megyében lévő marhavészt, a mi mint 
beszélik ezelőtt hetek-hónapokkal ütött ki, épen a két napon 
már megtartott vásár után eső harmadnapon tudta meg, — va
lószínű, hogy referense asztalfiába feledte referadáját — vagy 
pedig fitogtatni akarta mindenhatóságát, hogy csak egy szavá
val bolonddá tud tenni egy egész országrészt; — mit bánja, 
hogy az a magyarországi vásárló bár mennyit is költött hasz
talan? hisz ő prímáján kapja fizetését, a mely jutalmazza ha
nyagságát ; nem ügyel egyébre, csak hogy a felsőbb rendeletek, 
ha mindjárt elévülve is, csak teljesittessenek. Bizony nehéz dolga 
van egy szegény gazdának — ha az elemi csapásokon kívül — 
kebeléből választott tisztviselői által is sanyargattatik; bár el
jönne azon idő, hogy elmondhassuk: választott tisztviselőink 
olyanok, a kik a népért tisztviselők, nem pedig....

Januar 25-töl február 12-ig 23 fokú hideg is volt, veté
seinkre szerencse, hogy a nagy hideg beállta előtt jót havazott, 
s igy a vetések fedve voltak — február 12-én innen lágy idő 
lett, most már újólag esős — egy szóval telünk merőben rósz 
minden tekintetben, a juhok is otthon de rosszul teleltek, 
mert a szénás helyeken sok viz feküdt. ■

A cselédbérek: egy béres kap 50 frt o. ó. készpénzt — 
3 nagy véka gabonát havanként — lakást — hozzá kis kertet 
■— 3 rövid öl fát — egy szekér törökbuza helyet — naponként 
félfertály pálinkát—.ha pénzzé számítjuk, minden dolgozó nap
ért fizetünk legalább 60—65 krt. r. I.

Nagy-Almás, február 22. 1870.
A vidéki tudósítások telvék panaszokkal a rósz ősz, rósz 

tél s másfélék ellen. S csakugyan bajos esztendő volt az 1869- 
ki; mert a mellett, hogy a gazdának az elemekkel kellett sok
szor küzdenie, azonkívül, különösen az épülő vasúthoz közel 
fekvő vidéknek a munkás kéz hiánya nagy gondot, költséget- 
és hátramaradást okozott. Községünkben az elöbbeni években 
a rendes napszám az évszaka szerint 20—40 kr közt válto
zott, a múlt nyáron azonban 1 írtért sem lehetett kapni ele
gendő számmal napszámost. Az aratás ideje közeledvén s ara
tókat a kívánt mennyiségben nem kaphatván, az uradalom egy 
Samuelsohn-féle aratógépet önlerakó szerkezettel 
vett, ez ugyan az aratási munkát némileg elősegitette. A gép 
tiszta munkát tett, rendes markot rak, s még a megdült búzá
ban is kielégitőlcg dolgozott, egy nap folytonosan dolgozva 
100—120 kalongyát levág, húzására négy ökör kívántatik.

Múlt évi aratásunk eredménye következő : tisztabuza ko
rai vetés rósz, későbbi vetés, valamint a rozs is az 1868. évi 
terméshez hasonló ; árpa már 5 év olta, bár földje mivcléséro 

Mai számiul lehoz '/, ív

a legnagyobb gond fordittatott, csak középszerű termést adott, 
vettetett kétféle árpa, jeruzsalemi és Chevallier árpa. A zab, 
ha aratáskor esős idő bé nem áll, gazdagon fizetett volna, de 
forgatása s szárítása, által sok szem kipergett ; a repeze, mely 
még januarius hóban jó termést Ígért, márczius hó alatt job
bára kiveszett, s a még megmaradt részt a ragya annyira 
tönkre tette, hogy lekaszálva csak alomnak volt használható. 
Tengeri kielégítő termést adott. — Természetes rétek, valamint 
a lóher és luezernaföldek jól fizettek. Répa bőven termett, csak 
a kiszedése sok bajjal járt, .mert a hó alól kelletett kiszedni. 
Egy része rakásba rakatott a nélkül, hogy béföldeltetett volna, 
csak 1láb vastagságra szalmával bétakartatott, s eddig már 
a liizó ökrökkel, sertésekkel és fejős tehenekkel fel is étette- 
tett ; nagyobb része körülbelől 1300 mázsa az arra czélra ki
ásott 16“ hosszú 1“ széles és 4' mély gödörbe apróra fel vá
gatott, tövekkel s földdel béveretett, s mint egy. bésavanyitta- 
tott, s most a hizó ökrökkel étettetik ; mily különböző a marha 
természete vagy Ízlése is, kitetszik abból, hogy a hizlalásra fel
állított 25 darab ökörből, 3 darab ezen savanyított répát nem 
kedveli, s koplalással sem volt rávehető, hogy azt egyék ; mi
ért e három különeznek, midőn a többi ökör répát kap, széna, 
szecskának vágva s árpa darával elegyítve adatik, az 1868-ki 
bortermésnek múlt évben csak negyed része lett, de a mi lett, 
az jó. A gyümölcsöt részint a fagy, részint a hernyó semmivé tette;

Ősz beálltával a többi bajokhoz csatlakozott a szarvas
marhák száj és körömfájása, s a mikor legjobban kellett volna 
vetés alá szántani, az iga erőnek '/3 alig lehetett használni; 
melynek következtében a vetéssel is elmaradtunk ; tavaszi vetés alá 
szántani, a mint azt évenként szoktuk tenni, éppen nem lehetett.

A vetések őszszel sok eső járván s lágy idő lévén, 
szépen kikeltek. A repeze állása eddig jó. Folyó hó elein a 
lágy idő hirteleii változott, s a hideg 23° hágott. Sertéseink 
egy része akkor fiadzván, a gyenge malaczokból, minden gon
doskodás daczára, több száznál, a hideg következtében eldög- 
Iött. A juhok, valamint a szarvasmarhák állapota kielégítő.

Az „Erdélyi Gazda“ 2-ik számában Kolozsvár vidékéről 
egy t. tudósitó panaszt emelt a hörcsög és egerek sokasága, s 
az általok okozott tetemes károk miatt; s felszólítást intéz, 
ezen kártékony állatok kipusztitására ezélzó eszközök közlé
sére. A hörcsög hasonló kárt teszen, mint az ürge, hasonló 
üregekben laknak, s a víznek mind a kettő ellensege ; s igy 
véleményem szerint kiirtása vagy legalább megritkitása azon 
módon történhetnék, mint az ürgéké. — Magyarország né
mely vidékein néha az ürge is nagyon elszaparodik, s a 
vetésekben nagy kárt teszem Ott láttam egy két uradalom 
mi módot használ ezen állatok pusztítására. Alkura lépnek több 
9—10 éves gyermekekkel, ezeknek bizonyos dijt minden be
adott ürgéért Ígérvén. A gyermekek vizhordó edényekkel ellátva 
mennek a mezőre, őket egy vizzel telt hordókkal megrakott 
szekér követi. Kiérvén a mezőre, a fiuk az ürge lyukak felke
resésére indulnak s megtalálva, vizet töltenek belé ; az ürge 
néha már 2—3 csupor viz betöltése után kénytelen kibújni, s 
a gyermekek által agyonverctik ; az igy kiöntött ürgék szá
ma százakra ment. Ezen az ürgék ellen indított irtó háborút 
a hörcsög ellen is lehetne alkalmazni. Ha a tér, a melyen ta
nyáznak sok gazdáé, akkor vagy közköltségen lehetne ezt vég
rehajtani, vagy minden egyes gazda a maga területén iparkodjék 
e hívatlan vendégeket pusztítani. A hörcsög bőre, mely béllésre hasz 
nálható, a költségek egy részét fedezi. Waltcr Lajos. 

melléklet van csatolva.
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 4-dik számához.

Egerpatak febr. 22 1870.

T. Szerkesztőség! azt tartja a közmondás: „nem 
eszi meg a farkas a telet“ úgy is van, januar hó 24-től fogva, 
jelen hó 12-ig oly kemény hideg telünk vala, a milyen rég nem 
volt; kutaink anynyira befagytak, hogy reggelenként rudakkal 
kellett a jeget bérontani; sok malacz, a mint a világra jött, 
megfagyott; sőt a hideg iránt érzékenyebb állataink közül is 
több darab elpusztult; hát a pinczéink és'vermeinkben meny
nyi gyöknemü ment kárba. Nem lehet csodálkozni, ha itt ott 
emberélet is esett áldozatul, mivel a hideg állandó tartama egy 
télen ritkán nyúlt ily hoszszura; mindazonáltal barmaink a hi
deget jól kiállották — a múlt nyári és őszi kövér legelőn 
meghízva; könynyen teleltek; a vetéseken is jó hótakaró lévén, 
eddigelé a hideg által nem igen sanyargattattak meg.

Hanem a milyen tartós volt a hideg, épp oly tartós a 
rákövetkezett lanyha idő, szép tavaszi-forma napok kezdettek 
járni, a hó a hegyekről és térségekről eltakarodott; az erdőn is 
megindult, sőt a föld fagya kezdett felengedni; benn a faluban a 
kertek körül karózással is láttam egyéneket foglalkozni; ha igy tart 
az idő, a tavaszvetéshez rövid időn hozzá kezdhetünk. Nálunk 
különben a tél hoszszura szokott nyúlni, nem csodálkozunk, ha 
április elején foghatunk is a vetéshez, vetünk azonban igen 
gyakran martius közepén is, a mint az időjárás engedi.

A szénát nagyon keresik nálunk; takarmány a múlt év
bén általán kevés lett s az is gyenge, kevés táperővel biró, 
azért a jó széna szekerét megveszik 15—20 frtal.

A szarvasmarhának még állandó jó ára van; a nagybo- 
rosnyói országos vásáron e hó 16.-án láttam egy pár. szép, jár- 
mas ökröt 312 írton eladni, egy pár közepes ökröt meglehe
tett 210—220 frtal venni, a ló árra is a szarvasmarháéval 
párhuzamban van.

Márk I s t v á u.

Maros-Vásárhely, 1870. febr. 23.
Rövid ideig itt is rendkívül hideg volt, a múlt hónap vé

gén s a jelennek elején. A fa hallatlan. drága; 1 öl vámfa (a 
város végein eladó fát hozó szekerektől szedett darabokból' 
gyűl, többnyire bikkfa) 27 uj fvt, de igy sem lehet kapni; egy 
jobbszekér fa a piaczon 10 frt, 4—5 frtosnál még az 1 lovas 
szekér fája sem olcsóbb. Egy székely a napokban szekér fáját 
hasábonként 40 krjával adta el s 16 frtot kapott belőle. Mi 
lesz ebből ? hogyan élűnk meg, ha 1 évre a háztartáshoz csak 
fáért 150—200 frtot kell kiadnunk. Ezen év elejétől kezdve 
itt a város megadóztatta a szeszfogyasztást; a jövedelemből 
első sorban honvéd laktanyát és színházat akar építeni; né- I 
melyek,, természetesen főleg a szeszgyárosok ellenszenvei van
nak iránta; B. ismeretes szeszgyáros és érdemkercsztes pol
gártárs nagyban törekszik megbuktatására. Viszontlátásig!

Pata, február 21. 1870.
Tisztelt szerkesztő ur! Az „Érd. Gazda“ 2-ik számában 

két tudósitó gazda-társam nyilatkozatára teszek egy kis meg
jegyzést , a mennyiben nézeteim attól némileg eltérnek.

1-ször A kolozsmcgyci fclsőkcrülctbcli levelező urnák:
Hány hold birtok az, a mit ez után napszámosok helyett, 

béresekkel fog mivcltctni, és megdolgoztatni ? mennyi volt az 
eddigi béresek száma? az igás lógat? s mennyin jelenben fo
gadott béresek száma? Mert, hogyha eddig a béresek számát, 

napszámosok pótolták, s bár 2—3 bérese nem volt,' az sze
gény gazdaság lehetett, kivált ha birtokából részében nem mi- 
veltetett; 123 ft 40 kr. egy béres-fizetésnek nagyon sok, s ha 
sok cselédje van, ily fizetéssel bizonyosan könnyen elteheti a 
jövedelmet; a sok cseléd férge a jószágnak. Hogy fogja továb
bá levelező megmiveltetni a maga idejében a birtokot? mert 
mikor a tavaszi vetése be van végezve, akkor kezdődik a ka
pálás, ugariás, kaszálás; és még be sem végződött, el jött az 
aratás, szénahordás. Hogy osztja el ily körülmények közt úgy, 
a béreseket, hogy minden a maga idejében történhessék ? Vagy 
az ekének, vagy a kézimunkának, de egyik, vagy másiknak ál- 
lani kell, még pedig kárral; mit napszámosok, és kellő bére- 

. sekkel, véghez lehet vitetni, de csak cseléddel soha. Ezen gaz
dálkodási forma nem jövedelmező. Fel kell szerelni a jószágot, 
de nem cseléd-szaporitással; befektetés az alap: erre kell 
igyekezni; hogy mi módon? a jövő számban teszek említést.a 
szerkesztő ur engedelmével. (Szívesen fogadjuk. Szerk)

■2-or Ó-Szilvásra Albert Lajos urnák : A trágya felfogás
ra fordított fáradsága különös figyelmet nem érdemel, mert 
ahhoz sok polyva kell, s annyi nem is lehet, hogy csak 10 
holdas földet is be tudjon boritni, éppen a viz felfogása végett ; 
hát még nagyobb helyet hogy lehessen? ..

A vas aljú jármot ne dicsérje oly nagyra, csak egyszer 
kezdje használni, s azután ajánlja követésre. Hogy rudfőt vas
ból készítsenek, ez már lehet jó, a maga helyén, de a járom 
al részét vasból, s éppen Sparing vasból, nem tartom czélrave- 
zetőnek, sőt káros: mert a jármos ökör-éppen úgy tart az ál
csonttal, mint a szarvhátuljával. A sokat használt ökör, főként 
hegyes fekvésű tájékon, a vas aljú járomban tartós nem lehet, 
mert álla mindig dagadt és véres leend; semmiképen nem 
czélszerü az az eszköz, sem a húzás, sem a tartásnál. A hám 
bőrből készül, mégis ha durva, és kemény, a szügyet, hátat és 
farat feltöri; hát még a vas hogyne okozna sérülést, és daga
natot. Próbált eszköz az ökörnél a fa szerkezetű járom, mely
nek a pálezája lehet vas, de egyéb része legyen fa — külö
nösön az alfa; a járomfö is legyen fa, még pedig juharfa. — 
Mindig kipróbált tárgyat kell ajánlani; a levelező ur jármát,' 
mint tudósításából ki lehet venni, csak most készité el; még nem 
is vehette használatba, s már is dicséri és ajánlja követését. 
A napot csak lemente után lehet megdicsérni.

Február hava rendkívül kemény hideggel kezdette , s a 
hol a koczák ezen tájban malaczoztak, nagyon sok malacz, a 
legnagyobb felügyelet mellett is elpusztult. Febr. hó 22—23 
napjai rendkívül zivatarosok voltak, a sertés ólakat, juh-aklokat, 
bárányoztató helyeket, a legkissebb nyílásokon át is egészen bé 
futta hóval, juliaim most bárányozva, gondos felügyelet mellett 
is a bárány pusztul. A sár oly nagy, hogy gyepen se lehet a 
sertéseket étetni. A takarmány nagyon megapadt, s nagyon sok ve-, 
vő jár, de nem lehet drágán is kapni eladó szénát. A szalma 
ára ott áll, a hol más években a szénát fizették. Gabonát pi-. 
aczra vinni, a hol csinált út nincs, lehetetlen. Az adó execu-». 
tio legnagyobb mértékben foly, nincs irgalom annak, a ki tar-, 
tozik. A marha ára szörnyű módra leesett, senki vevője nincs; 
igy hogy lehessen pénzt keresni az adó fizetésre.

,S c res István.
Aranyosszék, 1870. febr. 24.

Telünknek a természet rondcs útja szerint csak nem vé
ge volna. Visszatekintve az elmúlt téli napokra, a rendkívüli-
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időjárás miatt, vajmi kevés vigasztalót találunk gazdáinkra való 
nézt; nevezetesen a lucskos időben állataink a takarmányt vesz
tegették; trágya hordásunk a rósz útak miatt immel-ámmal, 
sok helyt sehogy sem folyhatott; a január és februárusi rend
kívüli hidegnek sok bárány, annál több malacz lett áldozata ; 
beszélik, hogy egy marosmenti birtokosnak 300 malacza fa
gyott volna meg. Bár csak tavaszunk jobb lenne!

Örömünkre szolgál, hogy egyik erdélyi képviselőnek eszé
be jutott valahára az igazságügyminiszter urat az erdélyi 
részek tagosítása tárgyában interpellálni.

Egy arany os széki birtokos.

Lapszemle.
A „Gazdasági Lapok" után adjuk az orsz. magy. 

gazdasági egyesület újabb közérdekű működésének ismertetését: 
Az orsz. m gazdasági egyesület f. év jan. 29-én tartott 

igazg. választmányi ülésében a számvizsgáló bizottmány jelentése 
szerint a múlt 1869. évben az egyesület folyó bevétele 25,388 
frt 94 kr, s kiadása 25,133 frt 41 kr volt; letéti pénztárában 
pedig a befizetett alapítványi tőkék, istván-telki felszerelési pén
zek, gr. Károlyi I.ajos gazd. tanintézetre tett alapítványa, s 
egyéb apróbb letéteményekből, értékpapírokban és takarékpénz
tári könyvekben 92,692 frt 32 kr fekszik. A múlt évi száma
dás mind a bevételi, mind a kiadási tételekre nézve számilag 
és minőségileg helyesnek és pontosan vezetettnek találtatott. 
Az egyesület f. 1870. évi költségvetése: 176,333 frt alapítvá
nyi tőke egy évi folyó kamatai és 379 óvdijas tag egy évi fo
lyó évdijából, a köztelek, budai birtok, s egyéb egyesületi va
gyon jövedelméből a bevétel 24,243 frt 64'/2 krra, s akiadás 
19,141 frt 50 krra van előirányozva, tehát 5102 frt 14 ‘/2 kr 
felesleg mutatkozik. Ezen fölül van meg az 1870-ik évre tisz
tán átirt 20,511 frt 2O’/„ kr, összesen alapítványi kamat és 
évdij-hátralék, mire nézve az igazg. választmány szükségesnek 
látja, hogy az egyesületi tagok a folyó alapítványi kamatok és 
évdijak pontos lefizetésére a közgyűlésből figyelmeztessenek, a 
hátralékok szigorú behajtására pedig az egyesületi ügyvéd új
ból utasittassék, s a behajtás könnyítése végett a vidéken hely
beli ügyvédek lesznek felkérendők. A számvizsgáló bizottmány
nak az egyesület érdekében s vagyona gyarapítása tekintetéből 
tett javaslatait az igazg. választmány átalában helyeslé, neveze
tesen a köztelek belső csinosítását, s a gazdasági muzeum szá
mára a helyiségek elkészítését, s a vízvezeték behozatalát a 
köztelekre elrendelte; továbbá azon okból, hogy miután az 
egyesületnek a köztelki részvények sorshúzás utján cszköz- 
lendő beváltásán kívül, a pesti takarékpénztárnál 18,000 frt 
tartozása van, mely tartozás a köztelek építéséből származott 
s még 1848-dik évről maradt fel; s miután a befizetett egye- 
süleli alapítványokból különféle értékpapírokban mintegy 25,000 
frt fekszik, moly értékpapírok- részben kamatoznak ugyan, de 
semmi esetre sem annyit, mennyit a takarékpénztárnak fizetni 
kell: az igazg. választmány is czélszerünck látja, ezen értekpa- 
pirosokat elárusítani, s az egyesület pénztári tartozását törlesz
teni. Ezen összeg erejéig befizetett alapítványok aztán a köz
telekre lennének beruházva; hogy pedig az ilykép az egyesület 
ingatlan vagyonába fektetett, tehát az értékpapíroknál bizto
sabban elhelyezet alapítványi tőkék, névszerint evidentiában 
tartva, az egyesület folyó költségeinek fedezésére a kellő 
5%-tcl kamatozzanak is, az igazg. választmány szintén kívána
tosnak látja: a köztclkot jövedelmezővé tonni.

A köztelek házhely- és épület-értékében most is körülbelül 
150,000 frtot képvisel, de jelen állapotában e tőkének alig 
hozza be 2í*/ B-jét," holott czélszerüen kiépítve az 
egyesület jelentékeny jövedelmi forrását képezhetné. Az igazg, 
választmány annálfogva részletes terv és javaslat kidolgozására 
a számvizsgáló bizottmányt az elnökséggel együtt kiküldötte, s 
annak keresztülvitelére a közgyűlés jóváhagyását felkéri.

A közgyűlés napja f. év febr. 13-ára tűzetett ki, délelőtti 
11 órára; e közgyűlésen fog az elnökség s az igazg. választ
mány a következő 6 évi cyclusra újból megválasztatni, az igazg. 
választmányi tagok száma 60-ra emeltetik s az alapszabályok 
revideáltatnak. .

(Folytatjuk).
i ' .
i / • -------------- ------

Egyveleg.
’Kolozsvár népességéről előleges, bár még nem 

teljesen megállapított egybeszámítás szerint következő adatok 
jutottak hozzánk: Belváros népöszszeg 7643, jelenlévő 7503, 
férfi 4057, nő 3446, idegen 2877, R. cath. 3310, Ref. 2385, 
Külváros népöszszeg 17489, jelenlévő 17313, férfi 8171, nő 
9142, idegen 2013,R. cath. 6502, Ref. 6964, Öszszeg 25132, 
jelenlevő 24816, férfi 12228, nő 12588, idegen 4890, R. cath. 
9812, Ref. 9349. Öszszes népesség 24816, ebből az idegenek 
4890. levonatván: valódi népesség 19926. Távollévők'külvá
rosban 176. belvárosban 140, öszszesen 316.

*Az 1 és 5 frt. bankjegy alakú (vörös) államjegyek be
váltás végetti elfogadhatása valamennyi közpénztáraknál az 1866- 
dik évi aug. hó 25-én kelt törvény értelmében, 1869. évi dec. 
hó végével megszűnvén, a bécsi cs. kir. közös pénzügyminis- 
teriummal egyetértésben megengedtetett, hogy ezen még igen 
gyakran a forgalomban előforduló pénzjegyek a budai m. kir. 
központi állampénztárnál és a magyar kir. pénzügyi igazgatósá
gok székhelyein lévő adóhivataloknál beváltás végett további 
rendeletig elfogadtassanak.

* Tiszta magyar faj gulya fog felállittatni a gö
döllői korona uradalomhoz tartozó Babaton ; melyhez a tenyész- 
anyagot a mezőhegyesi uradalomban létező Csáky és, Almásy- 
féle eredeti magyar faj marhából azon feltétel alatt adja a 
földm. m. k minisztérium, hogy idővel a babati gulya kiegé
szítésére nem szükséges s eladásra szánt sarjak csakis tenyész
tőknek, vagy ha ezek a vételre nem ajánlkoznának, a mezőhe
gyesi gazdaságnak adassanak el.

* A takarmány füllesztés egyik legtermészete
sebb és közönséges módja az, midőn '/3 sarjut s ®/3 búza, 
vagy rozsszalma szecskát sósvizzcl nedvesítünk meg (6 font 
szecskára felkupa viz, 1 db. 9—10 mázsás marhára 5 — 6 lat 
só), s ezt aprított takarmányrépával összekeverjük. Most egy 
edénybe jól lenyomkodjuk, s rá szalmát s erre deszkát te
szünk. Lanyha időben egy nap alatt a takarmány 30—40’ 
meleg lesz, miáltal kellőleg megpuhul; hidegebb időben azon
ban 2 napig is kell az edényben hagyni. Ila az eljárás tisz
tán és figyelmesen történik, a takarmány nem penészedik meg; 
a marha jó izücn mind megeszi és jól épül tőle, Hogy mindég 
elegendő készletünk legyen, több rendbeli edényre van szük
ségünk.

* A szöllőtörköly, mint takarmánypótlék. A Rajna 
mellett sok helyen már régóta szöllőtörkölyt adnak az ökrök
nek télen által. A marha nagyon könnyen hozzá szokik, sőt 
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.•savanyu, kissé fanyar ize miatt, utoljára örömest eszi, s mel
lette jól érzi magát, izmai kemények, szőre pedig sima. A te

heneknek azonban ártalmas annyiban, minthogy a tejet meg- 
savanyitja, s rövid időn elapasztja.

♦Szénapogácsa lovak számára Francziaországban 
újabb időben nagyban készíttetik. E czélra a széna és szalma 

-lehetőleg finomra vágatik, s darált zabbal, vagy gabonával ösz- 
. szekeverik, aztán kendermag főzetet öntenek rá és jól össze
gyúrják. Az igy nyert pépből hosszú, vékony pogácsákat pré
selnek ; melyek jó és egészséges tápot nyújtanak.

* A kólika egyszerű gyógyszere. A beteg lónak 
egv üveg erős fekete kávét, 4 latból főzve, s közibe egy po
hárka mennél erősebb pálinkát keverve, kell beadni.

♦Az 1869-ik évi bortermést Magyarorszá
gon— ámbár az előbbi évbeliekkel egy sorba nem is lehet he
lyezni — mégis középszerűnek mondhatjuk. Minőségre nézt pe
dig az előbbi évek termését felülmúlja; mert ámbár kevesebb 
benne a czukor, de, másfelől kisebb a víztartalom is, mi kü
lönösen a kivitelnél sok kellemetlenséget szüntet meg.

Az időjárás kedvezőbb volt az erjedésre, s ezért a must 
sokkal jobban kifort az idén, s igy a veres bornak szebb szí
ne leend, mint volt tavaly. (G. K.)

*A dohány e gy e d áru s ág által Anglia egy év alatt 
75 millió frank jövedelmet élvez. Francziaország pedig 190 
milliót. Angliában a dohánytermelés el van tiltva, s igy a fen
tebbi jövedelmet a külföldről bevitt dohány-vám után nyeri; 
Francziaországban az állam veszi és árulja azt, s igy jut az 
említett jövedelemhez. Schweiczban szintén dolgoznak a dohány
adó behozatalán, mint a melynek tárgya csak fényiizési czikk, 
s amellett nagyon kelendő.

* Hogy az erdők az éghajlati viszonyokra mily be
folyással látszanak lenni, arra példát szolgáltat Ballarat vidéke 
Austráliában. Mióta itt az erdőirtást nagyban űzik, 1863-tól 
egészen 1868-ig, az óvenkinti esőmennyiség rendes mértékben 
57<27"-nyiról 1423"-ra apadt. A kormány ennélfogva az állam
erdőségek részére felügyelőt nevezett ki, kinek feladata abban 
áll, hogy az államerdőségck meggondolatlan, pusztítását akadá
lyozza ; egyszersmind pedig uj erdők ültetését rendelte el.

* A vasutak befolyása az időjárásra szem
betűnőié" észlelhető Amerikában, hol ezelőtt 4—5 évvel szá
razságban szenvedő tartományokban, mind több-több eső mu
tatkozik. Ennek oka az , hogy a vasutak körül azonnal élet, 
cultura, kiterjedt gazdaságok, építkezések, vizvezetések, helyi
ségek sat. keletkeznek, melyek mind jótékony befolyással van
nak az időjárásra. ' (G. L.)

* Színes ab’l a küvc g c k czclszerüen alkalmaztattak 
Angliában a forró napsugarak ártalmas befolyása ellen. Leg
jobbnak találták a zöldes halványsárga szinti üveget; mely szint 
a rézéleg (rézrozsda) kölcsönzi az üvegnek.

♦Az emésztési idő az alábbi ótelnemeknél a kö
vetkező : a rizs, leves; vízben főtt árpa és búza 2 '/2, sós víz
ben főtt paszuly 1 '/2, fuszujka leves 3, sültmarhahus, fris bú
za kenyér, olvasztott vaj, régi sajt 3 */ a, kenyér és főzelék le
ves 4, bcsózott marhahús főve, csontleves, vízben főtt káposz
ta 4‘/a, a főtt marhazsir és inak 5’/a órát igényelnek, hogy 
az ember gyomrában tökéletesen mcgcmésztessenck.

* P or o s z-S 1 é z i á b an a katona ujonezok a legújabb 
királyi rendelet szerint a hadseregbe lépésük előtt megméretnek. 
A kormány ugyanis tudni akarja, vájjon a három szolgálati év 

folyása alatt a katonák súlyban nyernek-e ? Említett idő le- 
folyta után a katonák ismét megméretnek, s a sulyok össze- 
hasonlittatnak.

* A póczegerek ellen sikeres szernek tartják, hogy 
porrátört és kiégetett gipszet egyenlő mennyiségű száraz bú
zaliszttel keverjünk össze és ánizs-olajjal szagositsuk meg. A 
keveréket száraz pléh, vagy cserépedényben kell tartani, s be
lőle alkalomszerüleg tetszés szerint teszünk egy csercptányér- 
ba oly helyre, hol az egerek járnak; s egyúttal gondoskodunk 
vízről is. E keverék az egerek gyomrában megemészthetlen 
lepényt képez ; mely őket elpusztítja.

* Cséplőgép 229,000 használtatott a legújabb kimu
tatások szerint az egyesült-államokban. (K. II)

* A londoni „Times“ óriáslap oly gép segélyével 
nyomatik, mely egy óra lefolyása alatt 9—11,000, mindkét ol
dalán telt ujságlap-példányt képes előállítani. Ezen most föl
állított gép nem igényel több mint 2 ifjú segélyét. Az eddigi 
gép hason mennyiségit lap előállítására 18 ember segélyét kí
vánta.

. * Mennyibe került a suezi vendégség? A suez 
kanális megnyitási ünnepe az egyiptomi alkirálynak 33 millió 
frankjába került. Ebből a koronás fejedelmek és főherczegekre 
esik 27 millió, s a többi vendégekre 6 millió. Vendégek pedig 
összesen 1143-man voltak meghiva, s igy minden egyes ven
dége 5250 frankjába került. Éhez nem számítva az ajándéko
kat, melyekhez hasonlókat még keleti fejedelem nem tett.

. Időjárás.

Február hó második felében átalában enyhe és esős idő 
járt. 16-án délnyugati széllel egész napon eső permetezett, mely 
alatt a légmérséklet -j- 1 R. foknyi meleget mutatott. 17-én 
reggel köd képződött, mely déltájt eltűnvén hópelyhek szállin
góztak. 18 án és 19-én reggelenként ködös, délután borult, -4- 
2 R. foknyi meleg, estvénként esős idő. 20-án reggel kevés 
eső, délben borult, enyhe idő, estve a délkeleti szél nyugatira 
fordulván, 21-én a légmérséklet a fagypontra szállott, mire az 
esőzés havazássá változott. 22-én reggel köd, 1 K. foknyi hi
deggel, a légsulymérő állása déltájt rendkívül leesett, melyre 
sűrű havazás következett, estvére kelve esős éjszaknyugati szél 
támadt, mely 23-án éjszakira változván egész délutánig foly
vást tartott, estvefelé az ég tisztán kiderülvén , 24-én reggelre 
a hőmérő a fagyponton alól: 8 és '/2 R. fokot jelzett, dél
után azonban nyugati széllel ismét borulni kezdett, enyhe idő
vel. 25-én reggel nyugati szél lengése mellett borult,-}- '/„ R. 
foknyi meleg idő. 26-án borult, este felé esni kezd s késő éj
szakáig tart a sűrű cső, mely nagy olvadást okozott s a hó 
nagy részét elvitte. 27 és 28-án déltájt napfényes tavaszi idő 
8—9° R meleggel.

A légsulymérő állása 0 fok hőmérsékletre szállítva 16-tól 
22-ig folyvást csökkent: 324.61—312.18 pár. von. 22-től 
24-ig újra emelkedett: 323.51 pár. von. E hó lefolytában a 
légsulymérő legnagyobb és legkisebb állása között a külömbség 
igen jelentékeny vala, úgy mint : 16.98 pár. von. Derült nap 
volt: 5, borongós: 8, borult: 15. Az összes csapadék: 10 pár. 
von. tett.

A túluralgó szél e hó másik felében a dk. volt, mely 
5-ször ny-ra, 3-szor é-ra változott.

*
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Piaczi árak.
Hé ti vás ár Ko 1 o zs vá rt febr. 21. és 24. 1870. 

(Az árak nagyvéka után): tisztabuza (tavasz) 2 frt; (őszi) 2 írt 
10—20 kr; elegyes 1 frt 50—70 kr; rozs 1 frt; árpa 70— 
75 kr; zab 65—70 kr ; törökbuza 95 kr 1 frt; pityóka 35 
kr; fuszujka 1 frt; 1 pujka 1 frt 50—80 kr; 2 hízott lúd 
2 frt 30 kr; 1 tyuk 35—40 kr ; 1 récze 50—60 kr; 1 font 
túró 32—36 kr ; szalonna 35—40 kr; 1 szekér fa 4—7 frt. 
1 mázsa széna 1 frt 20—30 kr; szalma 35—45 kr.

M a r o s-V á s á r h e 1 y 11, 1870. február 3-kán tartott 
közepes hetivásáron a piaczi árak mindamellett, hogy a lany
ha időt egyszerre 22 fokú hideg váltotta fel, az árak kevés 
változást mutattak. Tisztabuza, reggel nagyon kevés, 10 óra 
felé sok érkezett, 1 ft 40 kr. Gyengébb fajtájú, keveset üszö
gös, 1 ft 20 kr. Elegybuza, vagy kétszeres, jó kenyérnek való 
85 kr. Rozs, nem volt rendkívül sok, ára mégis esett, 70 kr. 
Törökbuza nagyon sok volt, reggel drágább, 10 órakor 52 kr. 
Árpát is lehetett kapni summáson 50 kr. Zab nagyon sok volt, 
reggel valamivel drágább, később 38 kr. Alakor, ma nagyon 
kevés volt 30 kr. Lenmag, már kezd áruitatni, eddig nem igen 
volt, 1 ft 20 kr. Kendermag kevés volt 85 kr. Bükkönymag 
kapható volt, tiszta 50 kr. Fuszujka nagyon sok, nem sze
melt 50 kr. Egy rüdeg liba 85 kr. Egy hízott liba 1 ft 50 
Egy szép kakas pujka 2 ft 50 kr. Egy pár tojó pujka 3 ft 
Egy szép kappan 50 kr. A tojás már valamivel drágult, 8 da
rab 10 kr. Egy kupa jó téjfel 50 kr. Egy szekér száraz tű
zifa, hallatlan drága 8 ft Egy ől száraz bükfa 25 ft. Egy sze
kér selyei szén 10 ft Egy szekér jó széna 12 ft. Egy szekér 
törökbuza kóré eddig nem is igen volt eladható 2 ft. A szesz
nek foka a gyárosoktól véve 7’/„. A pálinkának kupája 17 fo
kosnak 24 kr.

Maros-Vásárhelyt, 1870. február 17-diki heti
vásáron jegyzett piaczi árait; a nagy hideg után a nagy olvadás 
okozta sár megint járhatatlaná tette az utakat, a vásár köze
pes. Kisvékával számítva: Tisztabuza, volt kapható elég l ft 
40 kr; tiszta, tavaszi 1 ft; jó elegy, vagy kétszeres 90 kr; 
rózs, változó áron, legtöbb adatott el 65 kr; törökbuza ára nem 
igen változik 52 kr; árpa kevés volt 55 kr; zab, igen sok 
ára nem száll 40 kr; alakor kevés, nem is igen kellendö 32 
kr; kendermag még kevés vagyon 50 kr; lenmag keresett czikk, 
el szállításra veszik 1 ft; bükköny tisztán 50 kr; egy kisvé- 
ka pityóka magnak való, nagyon jó (Keresztes Sándornál) 70 
kr; egy véka murok 30 kr; egy csomó petrezselyem 2 kr; 
egy czeller közepes 4 kr; egy koszorú hagyma 8 kr ; egy 
kupa hival tej 20 kr; egy kupa tehén tej 12 kr; egy font 
marhahús 18 kr; egy font mellesztett sertéshús 16 kr; egy 
hízott liba a legszebb 2 ft 80 kr; egy öl száraz bükkfa hosz- 
szu öl 27 ft; egy szekér száraz bükkfa 6 ft; egy szekér selyei 
szén 14 ft; egy szekér jó széna 12 frt.

Szőllősi Sámuel.

Marosvásárhelyt február 24-diki hetivásár a gyen
gébbek közüli volt; az árak mégis kevés változással a régiek 
kisvékával számítva. Tiszta búza, sokvolt és szép fajta 1 ft 40 
kr. Elegyes is sok volt 85 kr. Rozs is sok 70 kr. Törökbuza 
közepes menynyiségben 54 kr. Árpát keveset hoztak 50 kr. 

Alakor szintén kevés 32 kr. Zab kevés 41 kr. Kender mag 90 
kr. Lenmag Ift. Bükköny vegyítve 47 kr. Bükköny tisztán 60 
kr. Marhahús fontja 18 kr. Sertéshús fontja 16 kr. Egy feke
te bárány, közepes, sok van 2 ft 50 kr. Egy tojó pujka 1 ft 
Egy pár őszi csirke 80 kr. Egy hízott liba 2 fr. 50 kr. Egy 
verő malacz, a bálokra szedik 2 ft Egy nyúl 80 kr. Egy to
jás 2 kr. Egy szekér jó széna'12 fr. Egy szekerecske zabszal
ma 3 ft. Egy szekér száraz bükkfa, 5 szekérrel volt csak 6 ft 
50 kr. Egy hoszszu öl száraz bükkfa 27 ft.

S z ö 11 ő s i S á m u e 1.

Déván, február 19-én a piaczi árak voltak : Tisztabuza, 
nagyvéka 2 frt 10r— 20 kr; kétszeres 1 frt 50—60 kr; rozs 
1 frt 10—20 kr; törökbuza 90 kr; fuszujka fehér 1 frt 30— 
40 kr; krumpli 60 kr; zab 60—70 kr; egy font hús 18 kr; 
egy font szalonna 40 kr; egy kupa zsir 80 kr; egy hosszú 
öl fa 8 frt; hozatal 6 frt; egy szekér fa, mit faluról behoz
nak 3 frt 20—4 frt, hat szekér alig tesz egy ölet.

A S. Szentgyörgyi hetivásáron febr. 22. elkelt gabona 
(egy köböl 4 erdélyi véka, egy véka, 16 kupa) búzának köble 
a minő: 6—7 írtig, rozsnak köble 3 ft. 60 kr. törökbuza 3 ft 
10 kr. elegyárpa 3 ft 20 kr. zab 2 ft 80 kr. marhahús font
ja 16 kr.

M á r k I.

Do bokámé gy e takarmánynemeinek áráról 1869 de
cember havára első hivatalos közlemény gyanánt következő ki
mutatást vettük: Zab mérője 1 ft. 24 kr. Széna mázsája 1 ft 
28 kr. Szalma mázsája 51 kr.

Nyílt posta.
18) D.-nak M-.V á s árh ely t. Csudálkozol, hogy egyik lap

társunk eredeti czikkeinket hasábszámra közli, a forrás megnevezése 
nélkül; úgy hisszük méltányosabb lesz irántunk, ha megtudja: mek
kora szükségünk van rá, hogy lapunkat a közönség előtt, a terjed
tebb politikai lapok is gyakran fölemlegessék’.különben az erdélyi gaz
dák ide felednek. 19)Pásztohi L.-nek, V á ralj án. Nagyon örülünk 
a régi ismerősnek; csak minél gyakrabban; kár azt a szép tehetsé
get pihentetni!. 20) Walter L. urnák, Almáson. „A czélszerü 
trágya kezelés“-t is köszönjük; a folytatást is szivesen várjuk. 21) 
Ébner S. urnák. Azok a „veszedelmes állatok“ nem sokára a kö
zönség elébe kerülnek. 22) Sz. J. urnák, helyt. Az átadott czik- 
kek közül több jó, csak elnézést kérünk, míg lapunk szűk köre mi
att a sor rájok kerülhet. 23) M. K.-nak. köszönet, a többi nevében 
is, az engedékenységért. 24) Sz. R.-nek, M.-Vásárhelyt. Az alap
szabályok megjöttek, ismertetésüknek okvetlenül helyet szorítunk.

Hibaigazítás. Múlt számunk „felvilágosításul —ó—nak“ ez. 
czikke 7-ik sorából ezen szó után „de ebből“ kimaradt: „az első év a 
növendékeknek gyakorlati kiképeztetésökre fordítandó; s igy“ — me
lyet, értelcmzavarás kikerülése végett, kijavítani kívánunk.

TARTALOM : Úti levelek I. — A hold befolyása az időjá
rásra. — A kolozsvári méhész-egylet.—Hány szem mag van 1 vé
kában? — Társalgó: Választmányi ülés febr. 7. — Távirá- 
szati tanfolyam. — Levelezés. — Lapszemle, (az orsz. m. g. 
egylet működése). —Egyveleg. — Időjárás. — Piaczi árak. — 
Nyiltposta.
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